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4.3   ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ  ΓΙΝΟΜΕΝΟ  &  ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ  ΠΗΛΙΚΟ 
 
ΣΧΟΛΙΑ – ΜΕΘΟ∆ΟΙ  
1. 
Επανάληψη στο πρόσηµο τριωνύµου 
Το τριώνυµο είναι ετερόσηµο του  α  µόνο  όταν   ∆ > 0   και για τις τιµές του  x  που 
βρίσκονται  µεταξύ των ριζών. 
 
 
2. 
Το γινόµενο    (x – 1x )(x – 2x )    είναι τριώνυµο  µε   α = 1   και ρίζες   1x , 2x . 
 
 
3. 
Θυµόµαστε την ισοδυναµία :      α

β
 > 0     ⇔     αβ  > 0  

 
4. 
Απαλοιφή παρανοµαστών σε ανίσωση. 
Μόνο όταν    Ε.Κ.Π > 0. 
 
 
5. 
∆ιαγραφή παράγοντα στα δύο µέλη ανίσωσης. 
•     Όταν ο παράγοντας είναι θετικός,  η φορά παραµένει. 
•     Όταν ο παράγοντας είναι αρνητικός,  η φορά αλλάζει. 
 
 
6. 
Προσοχή στο λάθος :       2x < 2α    ⇔     x < α 
Το σωστό είναι                :        2x < 2α    ⇔    x  < α     ⇔      –α  < x < α  

 
 
7. 
Προσοχή στο λάθος :       2x > 2α    ⇔     x > α 
Το σωστό είναι                :       2x > 2α    ⇔    x  > α     ⇔       x < –α   ή    x > α  
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Σχόλιο  2 

Σχόλιο  2 

Σχόλιο  2 

Σχόλιο  4 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 
1. 
Να λύσετε την ανίσωση    (x – 1)(x – 4) < 0 
Προτεινόµενη λύση 
(x – 1)(x – 4) < 0     ⇔      1 < x < 4     
 
 
2. 
Να λύσετε την ανίσωση    (x – 1)(x – 4) > 0 
Προτεινόµενη λύση 
(x – 1)(x – 4) > 0     ⇔       x < 1    ή     x > 4     
 
 
3. 
Να λύσετε την ανίσωση    (x + 1)(x – 4) < 0 
Προτεινόµενη λύση 
(x + 1)(x – 4) < 0     ⇔      –1 < x < 4     
 
 
4. 
Να λύσετε την ανίσωση    (2x – 1)(x – 4) < 0 
Προτεινόµενη λύση 

(2x – 1)(x – 4) < 0     ⇔      1
2

 < x < 4     

 
 
5. 
Να λύσετε την ανίσωση    

2

x 3
x 1
+

+
 < 2 

Προτεινόµενη λύση 

Ε.Κ.Π = 2x + 1 > 0 

2

x 3
x 1
+

+
 < 2     ⇔     x + 3 < 2( 2x + 1)      

                                x + 3 < 22x + 2 

                                22x – x – 1 > 0      (1) 
∆ = 1 + 8 = 9 > 0            Ρίζες  του τριωνύµου :     1 3

4
±  = 1   ή    − 1

2
 

Η   (1)    ⇔     x < –1
2

   ή    x > 1 

 
 
 
 
 

Σχόλιο  2 
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Σχόλιο  6 

Σχόλιο  5 

6. 
Να λύσετε την ανίσωση    

2

x 3
x 3x 4

+

− −
 > 0 

Προτεινόµενη λύση 

Περιορισµός :   Ε.Κ.Π = 2x – 3x – 4 ≠ 0 

                          ∆ = 9 + 16 = 25 > 0          Ρίζες      3 5
2
±  = 4   ή   –1 

                          x ≠ 4    και   x≠ –1 
 

2

x 3
x 3x 4

+

− −
 > 0     ⇔    (x + 3)( 2x  – 3x – 4) > 0      (1)  

•      x + 3 > 0    ⇔     x > –3 

•     2x – 3x – 4 > 0     ⇔     x < –1   ή   x > 4 
 
                                          Πίνακας  προσήµου 

       x –∞               –3                 –1                   4                 +∞   
    x + 3            –         0         +                    +                  + 

2x – 3x – 4            +                    +                    –                  + 
Γινόµενο               –         0         +                    –                  + 

 
H   (1)   ⇔    –3 < x < –1    ή    x > 4 
 
 
7. 
Να λύσετε την ανίσωση     ( 2x – 4)( 2x + x + 1) < 0 
Προτεινόµενη λύση 

•      2x – 4 < 0    ⇔    2x  < 4   ⇔    x  < 2    ⇔   –2 < x < 2          

•      Για το τριώνυµο    2x + x + 1 
                                       ∆ = 1 – 4 = –3 < 0 
                                       Άρα    2x + x + 1 > 0    για κάθε   x∈ℝ  
 
Οπότε    ( 2x – 4)( 2x + x + 1) < 0    ⇔     2x – 4 < 0       
                                                                  –2 < x < 2 
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Σχόλιο  7 

Σχόλιο  5 

Σχόλιο  5 

Σχόλιο  2 

8. 
Να λύσετε την ανίσωση     ( 2x – 4)( – 2x + x – 1) < 0 
Προτεινόµενη λύση 

•      2x – 4 > 0    ⇔    2x  > 4   ⇔    x  > 2    ⇔    x < –2   ή   x > 2        

•      Για το τριώνυµο    – 2x + x – 1 
                                       ∆ = 1 – 4 = –3 < 0 
                                       Άρα    – 2x + x – 1 < 0    για κάθε   x∈ℝ  
 
Οπότε    ( 2x – 4)( 2x + x + 1) < 0    ⇔     2x – 4 > 0       
                                                                   x < –2   ή   x > 2 
 
 
9. 
Να λύσετε την ανίσωση     ( 2x + 5x – 6 2)  ≥  4( 2x – 4x + 3 2)   
Προτεινόµενη λύση 

Καταρχήν παραγοντοποιούµε. 
•      Για το τριώνυµο   2x + 5x – 6 
                                      ∆ = 25 + 24 = 49 > 0 

                                      Ρίζες   5 7
2

− ±  = 1   ή    – 6 

                                      Άρα   2x + 5x – 6 = (x – 1)(x + 6) 
 
•      Για το τριώνυµο   2x – 4x + 3 
                                      ∆ = 16 – 12 = 4 > 0 

                                      Ρίζες   4 2
2
±  = 1   ή    3 

                                      Άρα  2x – 4x + 3 = (x – 1)(x – 3) 
 
Η ανίσωση γίνεται     [(x – 1)(x + 6)2]  ≥   4[ (x – 1)(x – 3)2]  

                                   (x – 12) (x + 6 2)  – 4(x – 1 2) (x – 3 2) ≥  0 

                                   (x – 12)  [ (x + 6 2) – 4(x – 3 2) ] ≥  0 

                                   (x – 12) = 0    ή    (x + 6 2) – 4(x – 3 2)  ≥  0 

                                   x – 1= 0     ή    2x + 12x + 36 – 4( 2x – 6x + 9)  ≥  0 

                                   x = 1    ή     2x + 12x + 36 – 4 2x + 24x – 36  ≥  0 

                                   x = 1    ή    –3 2x + 36x ≥  0 

                                   x = 1    ή     2x – 12x ≤  0 

                                   x = 1    ή     x(x – 12) ≤  0 

                                   x = 1    ή     0 ≤  x ≤  12 

                                           0 ≤  x ≤  12 
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Σχόλιο  3 

10. 
Να λύσετε την ανίσωση     1

x 2−
 + x

x 3+
 ≥  1 

Προτεινόµενη λύση 

Περιορισµός :      x – 2≠ 0    και    x + 3≠ 0     ⇔     x≠ 2    και   x≠ –3 
1

x 2−
 + x

x 3+
 ≥  1      ⇔      1

x 2−
 + x

x 3+
 – 1 ≥  0 

                                               
x 3 x (x 2) ( x 2)(x 3)

( x 2)(x 3)

+ + − − − +

− +
 ≥  0 

                                               
2 2x 3 x 2x x 3x 2x 6
(x 2)(x 3)

+ + − − − + +

− +
 ≥  0 

                                               2x 9
(x 2)(x 3)

− +

− +
 ≥  0 

                                                (–2x + 9)(x – 2)(x + 3) ≥  0      (1) 
 
•      –2x + 9 > 0    ⇔     x <  9/2 
•         x – 2  > 0    ⇔      x > 2 
•         x + 3 > 0     ⇔      x > –3 
 
                                          Πίνακας  προσήµου 

      x –∞                –3                 2                   9/2                +∞   
–2x + 9              +                  +                  +         0          – 
   x – 2                –                  –                  +                     + 
   x + 3              –                  +                  +                     + 
Γινόµενο                +                  –                  +         0          – 

 

Η   (1)    ⇔     x < –3    ή     2 < x ≤ 9
2
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Σχόλιο  5 

11. 
Να λύσετε την ανίσωση       1

6
 + 

2

1
x 3x 2+ +

 < 1
x 2+

 

Προτεινόµενη λύση 

Το τριώνυµο   2x + 3x + 2    γράφεται   (x + 1)(x + 2) 

Περιορισµός :    (x + 1)(x + 2)≠ 0    ⇔      x + 1≠ 0    και    x + 2≠ 0 
                                                                     x≠ –1    και    x≠ –2 
 
1
6

 + 
2

1
x 3x 2+ +

 < 1
x 2+

    ⇔     1
6

 + 1
(x 1)(x 2)+ +

 – 1
x 2+

 < 0 

                                                        
( x 1)(x 2) 6 6(x 1)

6( x 1)( x 2)

+ + + − +

+ +
 < 0 

                                                        
2x 3x 2 6 6x 6

6(x 1)(x 2)
+ + + − −

+ +
 < 0 

                                                        
2x 3x 2

6(x 1)( x 2)
− +

+ +
 < 0 

                                                         ( 2x – 3x + 2) 6 (x + 1)(x + 2) < 0 

                                                         ( 2x – 3x + 2)(x + 1)(x + 2) < 0       (1) 
 
•       2x – 3x + 2 > 0   ⇔    x < 1   ή    x > 2   (οι ρίζες του τριωνύµου είναι  1,   2) 
•       x + 1 > 0    ⇔     x > –1           
•       x + 2 > 0    ⇔     x > –2           
 
                                          Πίνακας  προσήµου 
      x –∞                –2                 –1                    1                    2                +∞   

2x – 3x + 2              +                   +                  +         0          –        0         + 
   x + 1              –                   –                  +                     +                   + 
   x + 2              –                   +                  +                     +                   + 
Γινόµενο                 +                   –                  +          0         –        0         + 
 
Η   (1)    ⇔     –2 < x < –1    ή      1 < x < 2 
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12. 
Να λύσετε την ανίσωση       

2

x 1
x x 2

+

+ −
 ≤  

2

x
x 1−

 

 
Προτεινόµενη λύση 

Περιορισµός :    2x + x – 2≠ 0    και    2x – 1≠ 0 
                           (x – 1)(x + 2)≠ 0    και   (x – 1) (x + 1)≠ 0 
                           x – 1≠ 0     και    x + 2≠ 0    και   x – 1≠ 0    και   x + 1≠ 0 
                           x ≠ 1     και    x≠ –2    και    x≠ –1 
 

2

x 1
x x 2

+

+ −
 ≤  

2

x
x 1−

   ⇔     x 1
(x 1)(x 2)

+

− +
 – x

( x 1)(x 1)− +
≤  0 

                                               
2( x 1) x ( x 2)

( x 1)(x 2)(x 1)

+ − +

− + +
 ≤  0 

                                               
2 2x 2x 1 x 2x

(x 1)(x 2)( x 1)
+ + − −

− + +
 ≤  0 

                                               1
( x 1)(x 2)(x 1)− + +

 ≤  0 

                                                (x – 1)(x + 2)(x + 1) ≤  0      (1) 
 
                                          Πίνακας  προσήµου 

      x –∞                –2                –1                   1                +∞   
   x – 1              –                  –                  –                    + 
   x + 2                –                  +                  +                    + 
   x + 1              –                  –                  +                    + 
Γινόµενο                –                  +                  –                    + 

 
Η   (1)    ⇔     x < –2    ή      –1 < x < 1 
 
                                                         
                                                         


